

由点到面 立体支撑产业起跳

——解析遂宁人才战略的几何格局

■ 陈岳海 袁敏

11月30日,遂宁市正式推进院士(专家)工作站建设实施办法的消息,引起绿然科技集团副总经理聂书云的关注。目前,聂书云正带领团队和电子科技大学对接,积极申报设立射洪县第二个院士(专家)工作站。

如何跳出盆地底部,走向国际前沿?在产业发展布局中,遂宁利用“人才强市”这把钥匙,形成人才战略几何格局,走出一条持续发展的创新之路。

点的转动

从无到有,带出一个新兴产业

今年6月23日凌晨,第一颗“射洪造”芯片下线,开启射洪电子信息产业的新旅程。冯春阳,这位国内功率半导体芯片研发设计领军人物,正是射洪这场新旅程的造梦者。

冯春阳和电子工业打了30多年的交道。去年8月,他打理的四川洪芯微科技有限公司入驻射洪,冯春阳带领国际科研团队展开技术攻关,不到一年时间,为传统工业强县射洪闯出一条电子信息产业的新路径。

冯春阳所带来的产业破冰,在遂宁并非孤例。在人才强市战略中,遂宁尤其重视高端人才的引领作用,通过实施“遂州英才”招揽行动,面向全国引进急需的各类高层次人才。

一个高端人才的引进,带来一个产业的勃兴。10月20日发布的前三季度经济运行数据显示,遂宁新兴产业呈现较快增长态势,全市电子信息产业共实现总产值857亿元,新能源新材料产业实现工业总产值245亿元,电池制造业实现总产值95亿元。

线的升华

针对性引才,做强一条产业链

今年初,遂宁市委书记杨洪波率党政代表团远赴福州引才,其中一个重要环节是拜会国家“千人计划”人才苏辉博士。这场拜会,给遂宁国开区带来总投资5亿元的光芯片产业基地,年产值将达65亿元。



“光芯片是电子产业的高端和发展的前沿,苏辉团队对遂宁发展电子产业具有里程碑意义。”遂宁国开区负责人更看中的是,苏辉团队给遂宁电子产业链所带来的再一次革新。

领军人才、高端人才的聚集,促使电子信息、机械装备等四大支柱产业成为遂宁国开区的顶梁柱。上半年,支柱产业198亿元的工业总产值占全区总量的近9成。

人才带来的引领作用,让遂宁产业结构不断优化,产业链条不断完善,经济发展始终保持高位平稳运行。电子信息、食品饮料、机械装备、油气化工、锂电材料等新兴产业,被遂宁确立为五大主导产业,正成为拉动经济增长的新引擎。

面的延伸 战略布局,搭建一个大平台

遂宁市中心医院提供了一组数据:2002年,全院硕士以上的高学历人才为零;2015年,全院拥有硕博研究生315名,省、市学科带头人30余名,各临床科室全面实现“硕士化”。

遂宁,这个不大的西部内陆城市,何以成为备受青睐的川中人才洼地?

筑巢引凤,搭建引才大平台。专业实用型人才孵化平台、跨境电子商务创业孵化园、创新创业孵化中心……为新兴产业的高端人才、创业者提供了广阔的发展空间。

人才引得进,更要留得住。遂宁出台针对高层次人才的“一站式”服务政策,提供落户居住、子女入学、配偶就业等“贴心”服务。今年8月出台的《人才十条》,对人才引进、培养、激励、平台建设和环境营造等各方面进行全面细化和规范,项目资金补贴、财政税收支持等37项激励政策也清晰呈现。

四川省召开绿色建材产业发展和基地建设工作会

提出“十三五”全省绿色建材产业发展思路

■ 杜静 鲍安华

11月4日,记者从四川省召开的绿色建材产业发展和基地建设工作会上获悉,“十二五”的前四年全省建材行业规上企业增加值增速都维持在10%以上,发展质量继续向好,取得了较好的经济效益。

据省经信委介绍,会议的主要任务是宣传贯彻《促进绿色建材生产和应用行动方案》,研究推动四川省建材行业转型升级的具体举措,使绿色建材成为“十三五”时期引领该省建材行业转型发展的支撑。会议当天,工业和信息化部原材料司副司长吕桂新介绍了目前全国建材行业经济运行情况及“十三五”建材行业的发展趋势,行业代表企业及相关领域专家也做了发言和专题讲座。

会议期间,省经信委总结了“十二五”期间全省建材产业发展情况,提出了“十三五”全省绿色建材产业发展思路。

据了解,面对世界经济复苏乏力、国内经济进入新常态的形势,建材行业的产能过剩、供求失衡表现得越发突出,我省建材行业克服了重重困难,总体保持了稳中有进的发展态势。

其中,经济总量不断提升。截至2014年,四川省水泥、建筑陶瓷、玻璃纤维、墙体材料等主要建材产品产量保持增长,水泥产量达到1426425万吨,比2010年增长52%;平板玻璃产量342265万重量箱,比2010年下降19.9%;建筑陶瓷产量7652634万平方米,比2010年下降8.6%;玻璃纤维纱产量50.44万吨,比2010年增长82.1%;墙材产量375.4亿标块,比2010年增长77.1%。规模以上建材企业2014年主营业务收入达到3948亿元,年均增速达22.5%,占全省规上工业主营业务收入由7.1%提高到10.5%,比2010年提高了34个百分点。

同时,产品结构调整取得明显进展。传统建材占建材工业总产值比重逐年下降,水泥工业收入占比由2010年的24.9%,下降到2014年的12.1%,降低12.8个百分点;平板玻璃收入占比下降到1%以下,而对行业经济增长贡献较大的混凝土与水泥制品、高档建筑陶瓷和特种陶瓷、新型玻璃、新型墙材、无机纤维及纤维增强复合材料等行业,收入占比大幅提高,预计可提高10个百分点。玄武岩连续纤维、TFT玻璃原片、隐形玻璃、人工晶体等为代表的无机非金属新材料从无到有,突破了国外封锁,达到了世界领先水平,成为我省建材工业新的经济增长点。

绿色建材是指在全生命期内减少对自然资源消耗和生态环境影响,具有“节能、减排、安全、便利和可循环”特征的建材产品。

泰国计划在中国西部建立产品分销中心

■ 王迪

泰国驻成都总领事郭梅特在成都举行的国庆招待会上透露,泰国正寻求和四川合作,计划在华建立第三个泰产品分销中心。

“泰国愿与四川省合作,打造辐射中国西部地区的分销中心。这将是除广东、广西之外,中国第三个泰国产品分销中心。”郭梅特在致辞中说,“四川将成为泰国联系中国西部的重要门户,同时泰国也将成为四川省联系东盟国家的门户。”

中国—东盟双向贸易投资合作近年来不断扩大。今年1到8月,中国—东盟双边贸易额达30284亿美元,中国继续成为东盟的第一大贸易伙伴。

2014年泰国与四川的进出口贸易总额达到了73亿美元,泰国大米、水果和美容护肤品在当地热销。

西部最大的一级农产品批发市场——四川国际农产品交易中心的数据显示,2014年该市场共计销售进口水果244万吨,约占总销售量的20%。其中,泰国水果53万吨,占进口水果总销量的21.5%,占东南亚水果总销量的60%之多,交易额约2亿美元。

近年来,泰国餐馆在四川发展迅猛,仅成都市拥有25家。同时,川菜被端上了泰国国宴。

2015年是中泰建交40周年,两国高层互访和民间交往呈现升温趋势。就在12月3日,中国和泰国签署铁路合作框架协议。

“我衷心地希望继续和四川省及成都市相关部门紧密合作,把双方友好合作关系发展到更高更新的层次。”郭梅特说。

四川省再投44.2亿推进养老服务体系建设

■ 闫新宇 刘琳 杨萍



养老为补充的多层次养老服务体系,养老床位数达到61万张以上,每千名老年人拥有养老床位35张以上。

对此,四川省卫生计生委副主任张祖芸表示,按照省政府关于该省“9073”(指90%的老人依靠居家养老,7%的老人依靠社区养老,3%的老人依靠机构养老)的养老发展部署,四川省居家养老还是占主导地位的养老方式。下一步,四川省将结合区域医疗联合体建设,重点给予财政投入,将医疗机构与社区对接,全科医生或老年病科医生与老人家庭对接,优先发展“家庭医生”契约服务,促进医疗资源进一步向社区和家庭下沉。

为推进四川省养老服务业信息化工作,布局全省养老服务信息平台。四川省主要采用社会资本参与,

政府购买居家养老服务模式,先期建立居家养老服务信息平台,逐步建立覆盖全省的统一养老服务信息平台。目前,中国电信成都孝行通居家养老服务信息平台、国家智能养老物联网应用示范工程试点的工作在该省最具代表性。省经信委副主任李建疆表示,到2017年,基本实现养老服务信息平台服务覆盖到县(市、区),全省养老服务网络县级系统基本形成;到2020年,基本实现养老服务信息平台服务覆盖到乡镇(街道),全省养老服务网络基本形成。

截至今年10月底,各地接入异地就医即时结算省级平台的医院共192家,其中省内有167家,重庆和新疆分别有10家和15家。接下来,四川省还将进一步完善基本医疗保险协议管理制度,拓展异地就医服务功能,进一步扩大异地就医的覆盖面。

农村淘宝或成为汽车渠道下沉的法宝

对于自主车型来讲,强大的村镇消费基础和品牌影响力,将使得接下来在这一市场的挖掘显得极其诱人。

在汽车行业遭遇近年来的低速增长之后,汽车销售渠道的变革一直动荡不安。一线城市的限购让众多车企将目标重点倾向于二、三线市场,而自主品牌在合资品牌产品线密集布局和价格下压的双重压力下,也开始逐步尝试向县城及村镇市场布局,这在以往的汽车销售模式中从未出现,而一旦农村市场被发掘,也将是一个不可逆的巨大新兴市场。

农村淘宝正在改变村镇市场格局

阿里巴巴的成功,让中国人疯狂于网购,双十一的火爆程度更是令国外商家和消费者感到不可思议。因为中国的市场政策鼓励电商的发展,使得国内O2O市场增长速度远高于国外市场。也正是如此宽松的政策环境,让马云也看到了村镇市场无穷的潜力,电商领域第一个推出农村淘宝的运营模式,来布局国内最大的市场领域。

在阿里巴巴集团去年美国上市后,马云提出的未来重点发展方向正是涉农电商业务,以电商平台为基

础,对农民消费者实施“网货下乡”,而对城市消费者来说是“农产品进城”。截止到目前,村淘已快速覆盖28个省(直辖市)的近6000个村点,速度可谓是一场迅猛。

在农村消费者看来,网购并不陌生,随着村镇网络的全面覆盖,各种网络购物已经从时髦转为日常需求,不仅在吃穿用的小物品上成交量在快速攀升,农用叉车、自动收割机、电动代步车等大物件也开始出现在农村网购的物品清单上,农民作为文化层次较低的庞大社会群体,已经在网络消费上迈出了一大步。

自主品牌契机渠道下沉到底

正是农村淘宝的飞速发展,让汽车行业也开始蠢蠢欲动。本田的村淘第一单,让农村淘宝走出了网购汽车的第一步,但相比10万、20万及以上的合资市场来讲,村淘的汽车最大市场必定是自主品牌占据绝对优势。

在汽车销量的整体布局上来看,县级及以下市场,自主品牌相比合资车企来讲,拥有绝对高的市场份额,

品牌影响力也更加深入村民人心。自从自主品牌“逃离”北上广以来,急切地需要一个新兴市场给自己销量来一针强心剂,那么村淘自然成为下一步汽车网购的首选。

阿里巴巴完善的电子商务生态,已经在多层面、多维度满足了农民朋友多网购需求,汽车厂家只要在已有平台快速入驻,占据市场先机,这一市场的爆发力就会慢慢显露出来。双11海马汽车首次与农村淘宝合作,以最低折扣打动了众多农村消费者。而在村淘购车的售后服务上,目前也走出了第一步尝试。借助阿里巴巴的网购平台和村淘服务平台,实现了联合全国经销商进行实车交付,同时也可进行客户线下体验、试驾和交车环节。

目前村淘在渠道上,已经形成了村淘平台、村淘县点、村点实体店和村合伙人多级传播平台,加上品牌经销商的下乡地面推广,村淘模式已经开始步入发展的正轨道。面对如此巨大的市场,接下来想必会有更多的自主品牌及时加入到村淘平台中来,实现销售网络的真正一沉到底。这或许,也是自主品牌的一个新机遇。



■ 汪雯

据网易汽车12月6日报道,2015年6月4日,阿里巴巴农村淘宝完成了汽车网购的第一单,一辆价值20万+的本田轿车在村淘服务站进行了成交仪式。这虽不是汽车电商的首次试水,却是阿里巴巴农村淘宝成立以来的首辆汽车O2O业务。而在今年的双十一,奇瑞、海马等自主品牌也开始在农村淘宝上推出各种活动,将市场进一步推向村镇市场。

作为中国汽车市场的最基层网络,一场全新的电商革命已经向汽车品牌展示出强大的市场潜力,尤其